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 БІБЛІОТЕЧ НІ ОРІ Є НТ ИРИ
В Г Л ОБ А ЛЬНИХ  ІНФОР М АЦ І ЙНИХ ОБМІ НАХ

С т аттю при свя чено зро ст а ючій р олі біблі о тек в у м овах  розвитку  г лобаль ної 
інфор м а тиз ації,  ст р ім кого форму вання  зр ос та ючих маси вів елект ро нної інфор-
м ац і ї.  В умовах актив і з ації процесу комп’ют ер и зації біб лі от е чних установ 
 ро зг лядают ься їхні можливості  для вико р ис та ння в н ац і ональних  і нт ере сах 
най більш якіс ного сус піль н ого д о р обку в інфо рма ційній с ф ері. У с татті 
 о кр е слю ються  п ер сп е ктивні напр ями роз витку суч ас ної бібліот еч ної д іяль нос т і,  
 пов’я зані з від бо ром  ко рисної  для наці ональн ого роз витку і нформа ції г лобаль ного 
 ін фо рмаці йн ого простору ,  аку муляції інфо р м ації н ац і онального інфо тв орення, 
д ов ед ення з м істу ная вних  рес урсів до к о ристув а чів за допомогою  розвитку 
інформа ці йно-аналітичної  ді ял ьн ості та  с прияння  пі дго товці н еоб хідних для н ац і-
ональн ого р оз витку інформаційних продуктів в оптималь ній з балансов ан ості 
н ової й  тр ад иційн ої ,  с уве ренної  і нформа ці ї .

 Кл ючові  сл о ва : г лобальні інформ ац і йні  ресур си ,  н ац іо нальний  ін ф ор м аційний 
 прості р,  н ац іональна  і нф о рматизація, бібл іо т ечна  систем а,  активіз ація біблі от еч-
них установ в і нформа ці й них обміна х ,  а ку м уляція  зарубіж ної і віт чиз ня ної інфор-
ма ції в біб лі отечних ф он дах,  р о звиток  ін ф ор маційно-а н ал іт и чної р оботи, без п е-
к ова функція б і бл іот еки.

 
 П ос т ановка  п ро бл еми. Зро ст аюча  роль інфо рм аці йної діяль но сті 

в суспіль ній  пр актиці  зумовила н е обхід н ість  а ктивіз а ції в цьому  пр оцесі 
ная вної в Україні бібл іотечної  сис теми. Ця с ис тема має б ути  озбро єна 
с учасними  к ом п’ютерн ими технол о гі ям и,  ефект ивно р е а гув ати на з р о-
с таюче зна чення в сус піль ному житті  е ле ктронних  і нформацій них 
 ре сурсі в,  г л обаль них і  віт чизня н их , сприяти їх  ефективному  в ик о ристанню 
в  роз витку суспільс тв а .  Акт ивна участь бібл і отек у форму ванні с уч ас-
них інфо рма ційних п ро д уктів роз витку має  б ути п о єднана з тради ці й-
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ним вико рис та нням бага тс тва бібліо те чних  фондів,  су верен них і нф ор -
мацій них  ресурсів як доро г ов казу суч а сн ого  націон ал ьн ого роз вит ку , 
в ажливого фактора в нейтралі зації  з ар убіжної інф ор ма ційної агресії.

 А н аліз о станніх  досліджень і публі кацій. Гло бальна інфо рм ати зація 
 де далі від чутніше  вп ливає на еко но мічне,   пол ітичн е,   ку л ь турне ж и ття 
й баз у єт ься на  різкому  зр ос танні вир об ни цтва інф ормації ,  р оз в и тку наук и ,  
ком уніка ц ій ній револю ц ії .  П р огрес с ус п іль ства  об у мо влю ється  під ви-
щенням е фе кт ивн ості використання інфо рм ац ійних ресу рсі в,  як інно-
в аційн их ,  так і тих,  що з берігаю ться й поп о внюються всіма попер е дніми 
п ок оліннями,  а ку мул юють дос від  кожної нації,   кож ної держави і є дорого-
вказом, о ріє нт иром для її  ро зв и тку. У  зв’язку із цим  поряд з удос ко на-
л енням т ехн ол огі чних п р оц есів, пов’я заних із  пр о ду куванн ям ,  з аб ез-
печен ням  доступу до еле кт р он ної інфор мації кор и ст у ва чам,  на бу в ають 
біль шої  ак т уально сті п роб леми ефек т ивного  в икорис та ння б ез посередньо 
 ін фо рмаці йних п родуктів,  д ієвої  ма те ріаліз ації їх змістового наповнення 
в п рактиці с ус пільних пере творен ь . У  зв’язку із цим зрост ають  суспіл ь-
ні  за пити  щодо  вдо скона лення процесу  за без печення ефе кт и вного 
вик ориста ння інфо рм ації в  ді ял ь ності в сіх при че тних до цієї  с фери сус-
п іл ьної діял ь ності  структ у р,  з о крема до  осучаснення тра диційної  біб -
ліоте чної д і ял ьності . 

 Пр отягом  о ст анніх років це питання б уло п редметом роз гл яду 
д и сертаційних д осліджень і від обр аж ено в р яді м оногра фічних п ра ць . 
Серед них  у вагу  п ракти ків п р и вернули п р аці І . Давид о вої –   про біблі о-
 те чне в ир обни цтво в інформа ц і йн ому сус піль с тві, О.  Воскобо й н ік о-
во ї-Гузє вої – з роз гляду стра те гіч них проб лем  т рансфор ма ції біб лі о-
течної с ф ери, специф іч них особл ивостей еволю ції нау к ової  б ібліотеки, 
В.  Г орового – щ одо від об ра же ння в біблі отечній с ф ері п ро ц есів  
со ціаль ної с т р уктури за ції в  умовах р озви тку інфо рм ац і йного сусп ільст в а , 
 мо ног рафічне  дослі дж е ння Ю . П ол ов ин чак, у якому р оз глядається сучасне 
 ін ф ор маційно-к о му нікаці йне с ер едовище як  пр о стір тра нсформа ції 
української наці о на л ьної ідентич нос ті .

Знач ний внесок  було з р об л ено дослід ник ами в погл иблений роз гляд 
суч а сної бібліот ечної пробле ма т ики. Серед  та ких робіт, важл ивих для 
суча сн ого п р актич н ого бібліотеко зн авства, треба  згадати  мо нограф ічні 
д о слідже ння В . Попика –   про ресурси довід кової біографіч ної інформації , 
Т. Гран чак – про значення с уч ас них бібліо т еч них установ у с и стемі пол і-
т ич них ком ун і каці й,  Л .  Ч уприни – про  вик ори ста ння  о ператив ної  і нтер-
н е т-і нформації в  інформаційно-а н аліт ичній діяльності  біб лі о тек, С .  Г о-
р о вої – про  ін тер нет-ЗМІ як  о б’єкт біб лі о теч ної діяль н ості ,  В . Бо нд а-
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ре нко – про роз ви ток бібл і от еч ного і нт е рнет-о бслугову в ання та  ін .  
Р оз ви ток наці о наль ної інф ор матизаці ї,   зр ос та юча і нт е нс ифі ка ція ін-
ф ор маційних обмінів у наці о наль ному інфор ма ційному  п росторі та за 
його  межами  потреб у ють  пос тійного р озвитку  т ео рет ичної р об оти і щодо 
вдо с к он алення с тр а тегій інфо рм а ційних п ро ц есів, і  щодо роз гляду  сп ец и-
фічних  осо бливос тей в икориста ння інно ваційних  т ех нологій у  сучасній 
с ус пільній п ра кт иці .
Виклад  о сновного  ма теріа л у.   Активі з а ція глоба лі з ац ійних тен д ен цій 

на о снові  розви тку електр о нних інфор м ац ій них технол огій  сучасності 
разом із  приско реним тех но ло гі чним, куль ту рним та  і ншим онов лен ням 
с учасної  цивілізації в резуль таті зростаю чих інфо рмаційних обмінів 
як з воротної  ст орони цих проц е сів несе в  собі загр озу  масової у ні ф ікації 
 пр оцесу  р оз ви тку. У цілому, уні фікація  мож ли востей евол ю ції суспіль ства 
в межах  ос во єних лід и ру юч ими на сього дні  ц ентрами  с ві тової глоб ал іза ції 
техн о ло гіч них та к уль турних орієнтир ів , що  відображ а ють в ід по відні 
з д о бутки країн,  які здоб ули  назву  « кр аїни золо т ого  мільярд а » ,  з во диться 
до у ні фі кації м ож ливо стей сус пільної т р а нс фо рмації. Ця уні фікація  
п роводи ться на б азі  ск онцентр ов аних у цих  країнах м ог утніх ресур сів 
 ц ив ілізації,  від ображає інте р еси вузьк ого кола н а й мо гут ні ших на суча с-
ному етапі роз витку дер жав та  тр а нснаці ональ них  к ом па ній.

Т а ким чино м,  за  межами основних н апрямів суспі л ьн ого роз витку 
пере бу ва ють нації й  де ржави, які не потрапили в сис тему  доміну юч ого 
ц іле полягання р оз ви тк у,  що з ву жує м ож ливості сві т ос п ри ймання в заг ал ь -
ноцивілі з ац і йн ому вимірі та в  пе рспек т иві м оже при зв е сти до неад ек-
ватного ,  не еф ективн ого реаг ува ння на зрос та ючі  значущі для ц ив і-
ліза ції  виклики н ав ко ли шнього  с е редов ища й, у  кін цев ому п ід су мку, 
до тупик ов ого варіа нта роз витку нині шн ього цивіліз ац ій н ого процесу.

З агроза глобальної уніфікації  для біль шості  су ча сних націй і  дер жав 
при цьому оберт ає ться також  ек заменами на ж иттєзда тність в умо вах 
гло б альних перетвор ен ь.  У сучасних у мовах, як свідч ить д о свід ост ан -
ніх д е сятиріч , на  е кз аменах на таку життєзда тн ість  перспек ти вні 
в і ст оричному процесі  на ції та д ер ж ави  ма ють продем онстр у вати зда т-
н і сть ефек ти вно вик ор и ст ову вати для  св ого роз ви тку  ресурси глоба-
л ьного і нформацій ного п р ос т ору,  зд і йснювати  дієвий в ласний  в не сок 
у процес  ро з в итку осн о вних  ре су рсів н ового інфо рм а ці йного сус піль ства 
і якісно організовувати свою інформаційну безпеку – як важли вий ком по-
нент сучас ної сус піль ної без пеки в цілому. Вка зані вище якості мають 
бути пок ла дені на ефек тивну для сучас ного корис ту вача сис тему стра те-
гіч них (страт ко мів) і внут рі ш ньо сус піль них кому ні ка цій. При цьому 
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стра те гічні кому ні ка ції мають фор му вати стій кий кар кас наці о наль ного 
інфор ма цій ного прос тору, спри яти між на род ним інфор ма цій ним обмі нам 
та бути основ ним орі єн ти ром для роз витку всієї сис теми внут рі ш ньо сус-
піль них інфор ма цій них обмі нів, базою задо во лення соці аль них запи тів 
на зміс товні пот реби сус піль ного розвитку.

Розг ля да ючи пер ший аспект цієї трі ади, треба зазна чити зрос та ючі 
мож ли вості дос тупу до інфор ма цій них ресур сів. З роз вит ком інфор ма ти-
за ції пере важна біль шість корис ту ва чів може самос тійно ввійти в ті чи інші 
бази інфор ма ції Інтер нету та за допо мо гою пошу ко вих сис тем спро бу вати 
від іб рати для себе пот рібну інфор ма цію. Вона (ця біль шість) може замо вити 
під го товку необ хід ного мате рі алу спе ці аль ним ана лі тич ним струк ту рам 
й отри мати про дукт із варі ан тами роз в’я зання тих чи інших про блем для 
при йн яття оста точ ного рішення. Нарешті корис ту вач може звер ну тися 
до біб лі о теч ної чи архів ної уста нови із сучас ними інфор ма цій ними тех но-
ло гі ями, одер жати необ хідні довід ково-ін фор ма ційні та інфор ма ційно-
ана лі тичні мате рі али й самос тійно роз іб ра тися в най більш бли зь кому 
до замов лення тема тич ному мате рі алі, що має задо воль нити корис ту вача.

У пер шому випадку корис ту вач має спо ді ва тися на якість пошу ко вих 
сис тем ‒ резуль тат вимі рю ва ти меться інфор ма цій ною ква лі фі ка цією по-
шу кача та якістю про грам ного забез пе чення для точ ного виходу на задану 
тему. При цьому корис ту вач біль ший чи мен ший ресурс часу витра ча тиме 
на вико нання непро філь них для нього опе ра цій, що має бути при та ман ним 
для рівня від по від ної ква лі фі ка ції інфор ма цій ного пра ців ника.

Дру гий варі ант резуль та тів опра цю вання мате рі алу [1, с. 47, 77] для 
корис ту вача, крім своєї затрат ності за якістю, пов ністю зале жить від 
ква лі фі ка ції пра ців ни ків ана лі тич ного центру й не зав жди від по ві дає 
інту ї тив ному від чуттю про блеми замов ни ком.

У тре тьому варі анті пошу ко вою робо тою в гло баль ному інфор ма-
цій ному прос торі займа ються ква лі фі ко вані біб лі о течні пра ців ники, 
що ово ло діли сучас ними ком п’ю тер ними тех но ло гі ями, опе ру ють 
необ хід ним про грам ним забез пе чен ням і мають уяв лення про струк туру 
та зако но мір ності роз витку гло баль ного інфор ма цій ного прос тору [2]. 
У своїй пошу ко вій діяль ності вони спи ра ються на наяв ний довід ково-
біб лі ог ра фіч ний апа рат як влас ний, так і уста нов-су між ни ків. При замов-
ленні від по від ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту завер шаль ний 
етап роботи від во диться ана лі ти кам, які спе ці а лі зу ються в біб лі о теці 
на вироб ництві про дук тів у режимі «інфор ма ція – на базі інфор ма ції», 
гру пу ванні та ана лізі нових ідей, гіпо тез і про гно зів дедалі час тіше 
в інте рак тив ному кон такті із замов ни ком [3, с. 19–35].
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Як зазна ча ють дос лід ники, в умо вах сучас ної Укра їни вико рис тання 
інфор ма цій них ресур сів гло баль ного інфор ма цій ного прос тору не зможе 
дати належ ного ефекту ні в пер шому, ні в дру гому випадку. У пер шому 
випадку не дасть належ ного ефекту тому, що сучасні масш таби загаль-
но ци ві лі за цій них ресур сів пот ре бу ють про фе сій ного став лення до їх 
вико рис тання з під клю чен ням належ ного облад нання та про грам ного 
забез пе чення, що не від по ві дає, по суті, люби тельсь ким мож ли вос тям 
пере січ ного сучас ного корис ту вача. У дру гому – у зв’язку з тим, 
що віт чиз няні ана лі тичні струк тури за роки неза леж ності не змогли 
досягти авто ри тету та фінан со вої неза леж ності на рівні аме ри кансь ких 
фаб рик думки [1]. При цьому їхня пози ція в сус пільно зна чу щій про бле-
ма тиці, як пра вило (це, до речі, влас тиво й існу ю чим у нашій кра їні ЗМІ), 
є під впли вом інте ресів основ них інвес то рів, що не зав жди збі га ється 
з уяв лен ням про об’єк тив ність пере січ ного корис ту вача.

При цьому на сьо годні Укра їна, порів няно з кра ї нами Заходу, має 
ще одну істотну потен ційну пере вагу у вико рис танні інфор ма цій них 
ресур сів гло баль ного інфор ма цій ного прос тору: із часів існу вання союз ної 
дер жави в ній зали ши лася значна біб лі о течна мережа дер жав ного під по-
ряд ку вання. Раніше вона охоп лю вала всі кате го рії насе лення. У наш час 
вона втра чає по пуляр ність і чисель ність у зв’язку з мате рі аль ною скру тою, 
повіль ним упро ва джен ням ком п’ю тер них тех но ло гій. Однак у ній пра -
цю ють ще про фе сійні біб лі о те карі, які можуть бути швидко перек ва лі-
фі ко вані в сучас них інфор ма цій них пра ців ни ків в інте ресах сус піль ного 
роз витку. Із зрос тан ням запи тів на інфор ма цію в сучас них умо вах зрос тає 
пот реба в удо ско на ленні загаль но сус піль них інфор ма цій них центрів, біб лі о -
теч них уста нов, у пос лу гах ква лі фі ко ва них інфор ма цій них пра ців ни ків, 
посе ред ни ків між вироб ни ками й корис ту ва чами ін фор ма цією.

Та ким чином, в умо вах удо ско на лення про цесу інфор ма ти за ції укра ї-
нсь кого сус піль ства, що на сучас ному етапі сус піль ного роз витку набу ває 
стра те гіч ного зна чення, акту а лі зу ється сус пільна роль наяв ної в Укра їні 
сис теми біб лі о теч них уста нов та інших сучас них центрів у справі нала го-
дження про дук тив ної спів праці з гло баль ним інфор ма цій ним прос то ром 
як важ ли вою скла до вою наці о наль ного інфор ма цій ного ком плексу 
в Укра їні. Адже з роз вит ком гло баль ної інфор ма ти за ції від рівня ефек тив-
ності вико рис тання гло баль них інфор ма цій них ресур сів в інте ресах 
наці о наль ного роз витку дедалі біль шою мірою зале жа тиме май бутнє 
націй і держав.

В усіх трьох вимі рах набу ває особ ли вого зна чення про цес якіс ного 
вико рис тання стра те гіч них інфор ма цій них кому ні ка цій і зрос та юче 
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зна чення про цесу ефек тив ного вико рис тання в меха нізмі цих кому ні ка цій 
нових та напра цьо ва них раніше, збе ре же них, як пра вило, у фон дах біб лі о-
 тек інфор ма цій них ресур сів. Управ ління наяв ними інфор ма цій ними 
ресур сами, що здійс ню ється дедалі біль шою мірою за допо мо гою 
вико рис тання мож ли вос тей наці о наль них біб лі о теч них сис тем, набу ває 
в сучас них інфор ма цій них про це сах разом з вико рис тан ням нового 
віт чиз ня ного інфот во рення, впро ва джен ням у прак тику віт чиз ня ного 
роз витку гло баль них інфор ма цій них ресур сів особ ли вого для цієї 
прак тики зна чення. У сучас ній літе ра турі чимало уваги при свя чу ється 
саме питан ням акти ві за ції біб лі о теч ного чин ника в роз витку сучас ної 
інфор ма цій ної сфери [4]. Біб лі о течні, чи, як дедалі більш по пуляр ним 
стає, інфор ма ційні пра ців ники в біб лі о те ках є най більш під го тов ле ною 
кате го рією фахів ців для ана лізу гло баль них маси вів інфор ма ції, насам-
пе ред елект рон ної, що пере бу ває в актив ному обігу. Ці фахівці мають 
обґрун то вану мож ли вість необ хід ним інфор ма цій ним ресур сом, у якому 
гар мо нійно поєд ну ється новост во рена інфор ма ція й та, що збе рі га ється 
у фон дах, напра цьо вана попе ред німи поко лін нями, успішно супро во-
джу вати реа лі за цію накрес ле них пла нів, про грам наці о наль ного розвитку.

Віт чиз няна прак тика свід чить про мож ли вості успіш ного вико рис-
тання в сус піль стві при засто су ванні пере до вих біб лі о теч них тех но ло гій 
насам пе ред таких напря мів вико рис тання ресур сів гло баль ного інфор ма-
цій ного простору:

– ре сур сів гло баль ного інфор ма цій ного прос тору, що від обра жа ють 
пере дові здо бутки нау ково-тех ніч ного, тех но ло гіч ного про гресу, соці -
аль ної прак тики, здо бут ків куль тури й мис тецтва, навчаль них тех но ло гій 
тощо;

– фор му вання з вклю чен ням гло баль них ресур сів інфор ма цій ної 
основи між на род ного еко но міч ного спів ро біт ництва та супро від цього 
напряму сус піль ної діяль нос ті;

– вклю чення до віт чиз ня них інфор ма цій них баз доку мент ного ресурсу 
між на род них пра во вих актів, що сто су ються всіх сфер спів ро біт ництва 
Укра їни із зару біж жям, діяль ності спіль них під при ємств, рег ла мен та ції 
роботи укра ї нсь ких миро твор чих кон тин ген тів у гаря чих точ ках тощо;

– ви хо дячи з особ ли вого зна чення для сучас ного сус піль ного роз витку 
пра во вої бази сві то вої інфор ма ти за ції, фор му вання на основі від бору 
із гло баль них ресур сів наяв них пра во вих актів, що рег ла мен ту ють 
інфор ма ційну діяль ність, питання авторсь кого права в сучас ному інфор-
ма цій ному обігу, тео ре тичні роз робки з цих питань і вико рис тання цих 
мате рі а лів як у прак тич ній діяль ності на рівні між на род них пра во-
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від но син, акти ві за ції участі Укра їни в між на род ному пра вот вор чому 
про цесі, так і у віт чиз ня ній пра вот вор чій роботі;

– ви вчення і вико рис тання мето дик про ти сто яння нега тив ним впли вам 
інфор ма цій них воєн та кіберз ло чин ності [5, с. 47–48].

Біб лі о течні струк тури наро щу ють свої мож ли вості участі в реа лі за ції 
Наці о наль ної про грами інфор ма ти за ції [6] щодо забез пе чення дос тупу 
різ ним кате го ріям корис ту ва чів до інфор ма цій них ресур сів, інфор му-
вання їх про зміс товні харак те рис тики ресур сів роз витку, також спри я ють 
під не сенню твор чого потен ці алу нації в сус пільно зна чу щій діяль ності.

Для Укра їни, як і для кож ної дер жави, що ввійшла в новий, інфор ма-
цій ний етап сус піль ного роз витку, на нині ш ньому етапі її еко но міч ного 
роз витку дуже важ ли вим є орга ні за ція про цесу сво є час ного інфор-
ма цій ного супро воду діяль ності управ лінсь ких струк тур, ство рення 
ефек тив них меха ніз мів тіс ного ув’я зу вання сучас них інфор ма цій них 
про це сів із вироб ницт вом, нала го дження швид кого впро ва дження 
інно ва цій них тех но ло гій. При цьому вже наявна в останні деся ти річчя 
прак тика під тве р джує зроб ле ний напри кінці мину лого сто ліття про гноз 
про те, що «без пе рерв ний нау ково-тех ніч ний про грес інфор ма цій ної 
циві лі за ції здійс ню ва ти меться ево лю ційно, на основі подаль шого вдос ко-
на лення інфор ма цій ної бази та без па пе ро вої тех но ло гії управ лін ня» 
[7, с. 316]. У зв’язку із цим набу ває важ ли вого зна чення інфор ма ційно-
ана лі тична діяль ність біб лі о тек, що сприяє доне сенню заці кав ле ним 
кате го ріям корис ту ва чів інфор ма ції про ана ліз змісту наяв них у фон дах 
біб лі о тек ресур сів і вдос ко на ленню тема тич ної наві га ції у швид ко-
п лин ному про цесі роз витку новіт ніх елект рон них інфор ма цій них 
ресур сів у гло баль ному інфор ма цій ному прос торі [8].

Сто совно дру гої скла до вої в трі аді вимог актив ної участі дер жав і націй 
у сучас ній інфор ма цій ній діяль ності, то треба зазна чити, що істо ричну 
перс пек тиву подаль шого існу вання та роз витку в сучас них умо вах 
мають ті наці о нальні спіль ності, які разом з від бо ром корис них для 
роз витку ресур сів гло баль ного інфор ма цій ного прос тору змо жуть здійс-
ню вати влас ний, корис ний у загаль но ци ві лі за цій ному вимірі роз ви ток, 
зумі ють ефек тивно орга ні зу вати най важ ли віше для нашого часу вироб-
ництво – вироб ництво інфор ма ції. Будь-яка з існу ю чих націй сьо годні має 
перс пек тиву для свого збе ре ження та роз витку своєї само бут ності лише 
за умови опори на власну інфор ма ційну базу як пов ноп равну скла дову 
гло баль ного інфор ма цій ного прос тору. При цьому під пов ноп рав ною 
скла до вою роз умі ється база, попов ню вана пос тійно важ ли вою, сус пільно 
зна чу щою інфор ма цією віт чиз ня ного вироб ництва.
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Треба зазна чити також, що в гло баль ній орга ні за ції вироб ництва якраз 
людські спіль ності, утво рені за наці о наль ною озна кою, можуть зна хо-
дити додат кові аргу менти в між на род ному поділі праці, спи ра ю чись 
на вико рис тання якос тей влас ти вої їм мен таль ності [9]. Цей фак тор 
поси лю ється опо рою на вико рис тання куль тур них у широ кому зна ченні 
цього слова над бань попе ред ніх поко лінь кож ної нації, з усією сво є рід-
ністю її сві то сприй мання, цін ніс них орі єн ти рів, про гре сив них наці о-
наль них тра ди цій, вико рис то ву ва них в інте ресах загаль но ци ві лі за цій ного 
роз витку, вве дення в загаль но куль тур ний обіг. І «чим різ но ма ніт ні шим, 
бага тог ран ні шим є дос від, від по відно, інфор ма ція, у якій цей дос від 
зафік со вано, тим стій кі шою є сис тема, тим вона є мобіль ні шою…» [10, 
с. 116].

У ком плексі віт чиз ня ний інфор ма цій ний ресурс має вико рис то ву-
ва тися в кон тексті реа лі за ції дер жав ної інфор ма цій ної полі тики, метою 
якої є досяг нення якісно нового рівня інфор ма цій ного забез пе чення 
сус піль ства в про цесі його роз витку в пост ін дуст рі  аль ний період. Він має 
охоп лю вати всі сфери жит тє ді яль ності в про цесі їхнього роз витку 
в напрямі до нового, інфор ма цій ного сус піль ства, вклю чати в себе 
стра те гію та при нципи роз витку сис теми інфор ма ти за ції.

Про цес інфор ма цій ного роз витку укра ї нсь кого сус піль ства з точки 
зору наці о наль них інте ресів має від по ві дати реа лі за ції ряду вимог, серед 
яких на нині ш ньому етапі най важ ли ві шими є:

а) вер хо венство інсти ту тів укра ї нсь кого сус піль ства над про це сом 
наці о наль ного інфор ма цій ного вироб ництва і вико рис тання інфор ма-
цій них ресурсів;

б) забез пе чення перс пек тив:
– віт чиз ня ного інфор ма цій ного вироб ництва з ура ху ван ням пот реб 

наці о наль ного розвитку;
– прис ко ре ного під ви щення ефек тив ності вико рис тання інфор ма-

цій них ресур сів, забез пе чення зрос тання твор чого потен ці алу укра ї-
нсь кого сус піль ства у вико рис танні інфор ма цій них ресур сів, удо ско на-
ленні інфор ма ти за ції сус піль ства [11, с. 324];

в) забез пе чення умов для рів ноп рав ного між на род ного спів ро біт-
ництва в інфор ма цій ній сфері, орга ні за ції вироб ництва, під го товки 
наці о наль них інфор ма цій них про дук тів для пред став лення на зов ніш ніх 
інфор ма цій них рин ках з ура ху ван ням від по від них запи тів гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору. Адже, як заува жує Г. Почеп цов, «якщо ми не 
про ду ку ємо влас ного інфор ма цій ного чи вір ту аль ного про дукту, то ми 
ніколи не будемо пере мож цями. Ми є чита чами, а не письмен ни ками 
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вели кого світу. І справа тут не в роз мі рах кра їни чи кіль кості людей, 
а в роз мірі моз ку» [12, с. 121];

г) роз роб лення мето дик ефек тив ного вико рис тання інфор ма цій ного 
потен ці алу гло баль ного інфор ма цій ного прос тору в інте ресах роз витку ук-
ра ї нсь кої нації та дер жави, фор му вання пос тійно дію чих меха ніз мів 
ефек тив ного вико рис тання цього дже рела нових інфор ма цій них ресур сів для 
їх адап та ції й під го товки до вико рис тання в інте ресах сус піль ного прогресу.

У про цесі роз витку сучас них інфор ма цій них про це сів на новому 
їхньому витку перед нами знову набу ває акту аль ності про гнозна ідея 
В. Вер надсь кого про «дер жавне об’єд нання зусиль людст ва» [13, с. 84] 
в її засто су ванні до наці о наль ного роз витку в умо вах гло ба лі за ції. Таке 
об’єд нання має реальні мож ли вості для свого роз витку на основі модер-
ні за ції віт чиз ня ної сис теми обслу го ву вання біб лі о теч ними уста но вами 
за умови їх сучас ного тех но ло гіч ного забез пе чення, належ ної вмон то ва-
ності в сис тему наці о наль них інфор ма цій них кому ні ка цій, ефек тив ного 
онов лення, без затрат ного дуб ляжу, фон дів сус пільно зна чу щими мате рі-
а лами віт чиз ня ного інфот во рення, сучас ної орга ні за ції вико рис тання 
інфор ма цій ного ресурсу.

При цьому треба зазна чити, що фор му вання від ір ва них від біб лі о теч ної 
сис теми нових центрів збе ре ження інфор ма цій них ресур сів, як пра вило, 
має свій недо лік, пов’я за ний із тим, що вони орі єн то вані лише на елект-
ронну інфор ма цію. При їх вико рис танні втра ча ється спад ко єм ність 
інфор ма цій ного про цесу, від бу ва ється загроз ли вий роз рив між логі кою 
роз витку елект рон ної інфор ма ції та інфор ма ції на інших, тра ди цій них 
уже мате рі аль них носіях. Об’єк тивні про цеси роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства 1 обу мов лю ють необ хід ність збе ре ження модер ні зо ва ної 
сис теми біб лі о теч них уста нов – інфор ма цій них центрів нині ш нього 
сус піль ства.

Що ж сто су ється тре тього еле мента інфор ма цій ної трі ади роз витку 
сучас ного інфор ма цій ного сус піль ства, то дуже важ ли вою для неї 
є та обста вина, що сьо годні пра ців ники інфор ма цій ної сфери, заді яні 
для роз в’я зання про блем наці о наль ної інфор ма цій ної без пеки, мають 

1 Ф. Махлуп та Т. Умесао на початку 60-х років минулого століття ввели 
в науковий обіг фактично одночасно в США і Японії термін «інформаційне 
суспільство», що окреслює цілісне поняття нинішнього етапу роз витку 
суспільства (Machlup F. The Production and Distribution of Knowledge in the United 
States. Princeton, 1962.) При цьому, як уже зазначалося автором, така цілісність 
обумовлюється тим, що за межами цього поняття сьогодні прогнозується роз виток 
наступного етапу в роз витку людства – «суспільства знань».



20

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 58

орі єн ту ва тися в харак тер них особ ли вос тях роз витку сучас них кому ні-
ка цій, у різ но ма ніт ності цих про це сів, пов’я за них з новими здо бут ками 
тех ніч ного про гресу, особ ли вос тями орга ні за ції сус піль ного роз витку 
в умо вах інфор ма ти за ції, напри клад із про це сами роз витку соці аль них 
мереж. Вони мають визна чати також і най більш враз ливі з точки зору 
зов ніш ніх нега тив них впли вів зміс тові скла дові дію чої кому ні ка цій ної 
мережі, і най більш перс пек тивні скла дові мережі для нейт ра лі за ції цих 
впли вів, орга ні зу вати ефек тивну конт рін фор ма ційну діяль ність.

Дос від остан ніх деся ти річ під тве р джує те, що такими скла до вими мережі 
соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій є біб лі о течні уста нови. Незва жа ючи 
на те що в ниніш ній період сус піль ного роз витку у зв’язку із впро ва джен ням 
елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій, забез пе чен ням дос тупу до Інтер-
нету від бу лося істотне змен шення уваги до них як до акту аль ного інфор ма-
цій ного ресурсу (саме акту аль ність стає одним з най важ ли ві ших фак то рів 
при зрос та ю чих тем пах сучас ного жит тя), можна спрог но зу вати, що зна чення 
біб лі о тек на новому, інфор ма цій ному етапі роз витку зрос та тиме.

Лише з вико рис тан ням біб лі о теч них фон дів, маси вів інфор ма ції, 
що від обра жа ють дос від, гене ро вані людст вом знання, пере ві рені 
прак ти кою й корисні для його існу вання та роз витку тра ди ції, духовні 
цін ності та все те, що ста но вить реальну інфор ма ційну основу існу вання 
нації в сучас них умо вах, гаран ту ється ефек тивне вико рис тання змісту 
нової інфор ма ції в соці аль них кому ні ка ціях, її кон ку рен тосп ро мож ність 
із точки зору необ хід ного про ти сто яння в умо вах інфор ма цій ної війни 
й наяв них про ти сто янь на між на род них ринках.
Ви сновки. Таким чином, за допо мо гою біб лі о теч них уста нов – сучас них 

інфор ма цій них центрів за умови їх ком п’ю те ри за ції:
– ство рю ються умови для ефек тив ного вико рис тання елект рон них 

і всіх інших інфор ма цій них ресур сів, обсяги яких в умо вах гло баль ної 
інфор ма ти за ції пос тійно збіль шу ють ся;

– в умо вах роз витку гло баль них про це сів, зрос та ю чого впливу 
гло баль ного інфор ма цій ного прос тору на мережу інфор ма цій них кому ні-
ка цій нашого сус піль ства при вико рис танні суве рен них ресур сів інфор-
ма ції за допо мо гою біб лі о тек у про дук тах нової інфот вор чості може бути 
зміц нено зміс тов ний кон тент наці о наль ної само і ден ти фі ка ції, духовно-
цін ніс них орі єн ти рів нашого сус піль ст ва;

– зна хо дяться від по відні про пор ції між зміс то вим напов нен ням кому ні-
ка цій новою інфор ма цією, що уза галь нює нові явища дійс ності, та інфор-
ма цією, про ду ко ва ною попе ред німи поко лін нями, яка може бути доро го-
вка зом, орі єн ти ром корис ту ва чам при опе ру ванні новими ресур са ми;
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– може бути під ви щено ефек тив ність вико рис тання спе ці аль ної 
інфор ма ції, орі єн то ва ної на про ти став лення нега тив ним інфор ма цій ним 
впли вам. Для цього біб лі о течні уста нови мають удо ско на лити з ура ху-
ван ням вимог сьо го дення стра те гії ком плек ту вання інфор ма цій ними 
ресур сами, форми інфор му вання потен цій них корис ту ва чів про наявні 
ресурси (роз ви ток елект рон них ката ло гів, видання тема тич них рефе ра-
тив них мате рі а лів, орга ні за ція влас ної інфор ма ційно-ана лі тич ної 
та нау ко вої діяль ності, спря мо ва ної на роз криття фон дів, вияв лення 
нових зако но мір нос тей роз витку інфор ма цій них про це сів у сус піль стві 
і вико рис тання їх у прак тич ній діяль ності тощо);

– зва жа ючи на спе ци фіку сучас ної інфор ма цій ної війни, на необ хід ність 
опе ра тив ного реа гу вання на фор му вання нових аргу мен та цій, що вки да-
ються в інфор ма ційні обміни, має здійс ню ва тися робота щодо пер вин ної 
орга ні за ції від по від них тема тич них ресур сів для допо моги від по від ним 
дер жав ним струк ту рам для вико рис тання в інфор ма цій них контр за хо дах.

На сьо годні акту а лі зу ва лося питання щодо роз роб лення мето дик 
вико рис тання соці аль них мереж і бло гос фери як дже рела біб лі о теч ного 
ком плек ту вання в сус пільно зна чу щих напря мах інфор ма цій ної діяль-
ності. Ці дже рела набу ва ють зна чення у зв’язку з істот ним впли вом цих 
інфор ма цій них тех но ло гій на про цес демок ра ти за ції сус піль ства, сти му-
лю вання гро мадсь кої актив ності мас, а також на зрос та юче їхнє зна чення 
як некон т ро льо ва ного сус піль ст вом каналу інфор ма цій них небез пек. 
Такий ресурс при його фахо вому ана лізі та вико рис танні може стати 
важ ли вим аргу мен том у зміц ненні наці о наль ної само і ден ти фі ка ції укра-
 ї нсь кого сус піль ства в умо вах сучас них гло ба лі за цій них викликів.
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Library Guidelines in Global Information Exchanges

The article deals with a new stage of development of information processes in Ukrai-
nian society. This stage is conditioned by enhanced globalization processes, accelerated 
development of national informatization, the growing importance of the eff ective use 
of both newly created information resources and ones available for the previous genera-
tions, which could be considered as the key issue to national development.

 In the strategic dimension, the development of nations in modern conditions in the 
author’s vision is determined by the main triad of strategic tasks related to the ability 
to use eff ectively the resources of the global information space for nation development, 
to make eff ective own contribution to the process of development of the basic resources 
of the new information society and to organize its information security in the best pos-
sible way, as an important component of modern public security in general. It empha-
sizes that the qualities mentioned above should be based on eff ective system of strategic 
communication would be at modern user’s disposal.

The article emphasizes the particular importance of transforming the library system 
which operates in Ukraine now into computerized new information centers that would 
play the role of the information bank network of the updated information exchange sys-
tem in the process of social development. In modern conditions, such institutions should 
perform not only the role of the focal point of public useful information resources, but also 
act to improve the effi  ciency of use of the resource base of informatization. Based on the 
already existing practice of servicing, including one for remote users, all types of infor-
mation resources of management structures, business, Ukrainian research institutions, 
other categories of the Vernadsky National library of Ukraine users, the article outline 
perspective directions for modern library activity development, related to the selection 
of information useful for the national development of global information space, accumu-
lation of information on national information creation, bringing the content of available 
resources to users through the development of information and analytical activities and 
facilitating the preparation necessary for national development of information products 
in the optimal balance of new and traditional, sovereign information.

Keywords: global information resources, national information space, national infor-
matization, library system, activation of library institutions in information exchanges, 
accumulation of foreign and domestic information in library collections, development 
of information-analytical work, security function of library.


